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Да вай це за зір нём хоць бы на 

Мін шчы ну, у не ка то рыя яе па се лі-

шчы... Уз да, Шацк, Ду ко ра, Смі ла-

ві чы, Ігу мен — сён няш ні Чэр вень, 

Бе ра зі но...

Спяр ша па бы ва ем на Уз дзен-

шчы не. У сён няш нім рай цэнт ры ў 

1887 го дзе на ра дзі ла ся пісь мен ні-

ца Дво ра Ба рон. Пер шыя асвет ніц-

кія ўро кі атры ма ла ў род най сям'і. 

Вя до ма, што на Мін шчы не яна за-

кон чы ла гім на зію. А ў 1911 го дзе 

вы еха ла з Бе ла ру сі. Вый шла за-

муж за рэ дак та ра ад ной з яў рэй скіх 

га зет. Жы ла ў ста рон цы, якая яшчэ 

толь кі праз не каль кі дзе ся ці год дзяў 

ста не дзяр жа вай Із ра іль. У 1910-я 

га ды па ча ло ся фар мі ра ван не на-

шай зям ляч кі як пісь мен ні цы. Пер-

шыя апа вя дан ні — пра жыц цё ў 

звы чай ным мяс тэч ку ў Бе ла ру сі, 

Ра сій скай ім пе рыі. Пер шы збор-

нік — «Апа вя дан ні» (1927). За тым 

па ба чы лі свет кні гі «Па куль што» 

(1943) і «Спра вы» (1951). Дво ра пе-

ра кла ла на іў рыт ра ман Г. Фла бе ра 

«Ма дам Ба ва ры».

З Удзен шчы ны, маг чы ма, за ві-

таў шы ў Ма гіль нае (аль бо — Над-

нё ман), на ра дзі му вель мі па пу-

ляр на га на пры кан цы ХІХ ста год-

дзя яў рэй ска га пра за іка Як не го за, 

скі ру ем свой шлях на Шацк, мі нём 

Ру дзенск.

І зро бім пры пы нак у Ду ко ры. 

1880-я га ды па да ра ва лі све ту 

сям'ю лі та ра та раў Чар ны. Вя до-

мыя пісь мен ні кі. Ды, праў да, трэ ба 

ўдак лад ніць, што вя до масць іх рас-

паў сюдж ва ец ца на Аме ры ку, тыя 

кра і ны, дзе за раз ве да юць лі та ра-

ту ру на ідзіш. Ста рэй шы з усіх — 

Шму эль Ні гер (Чар ны). На ра дзіў ся 

ў 1883 го дзе. У Мінск з мяс тэч ка 

пе ра браў ся ў 1896 го дзе. Пер шыя 

ар ты ку лы дру ка ваў у га зе це на іў-

ры це. Пас ля рэ ва лю цыі 1905 го да 

пе рай шоў на ідзіш. У 1908 го дзе 

за сна ваў у Віль ні ча со піс. Леп шыя 

на ры сы, твор чыя парт рэ ты пісь-

мен ні каў увай шлі ў яго кні гі — «Гу-

тар кі пра яў рэй скіх пісь мен ні каў» 

(1913), «Гу тар кі пра кні гі» (1922). 

З 1919 го да — у ЗША. У Аме ры-

цы наш зям ляк на пі саў і вы даў 

ма на гра фіі пра Ша ло ма-Алей хе-

ма, Мен дэ ле Мой хе ра-Сфо ры ма, 

І. Л. Пе ра ца, Г. Ле ві ка. Па мёр у 

Нью-Ёр ку ў 1955 го дзе. Дру гі брат 

у сям'і пісь мен ні каў — Борух Чар-

ны (вя до мы і пад псеў да ні мам Ула-

дак Чар ны, Б. Ула дак). На ра дзіў ся 

ў Ду ко ры ў 1886 го дзе. Зай маў ся 

паэ зі яй, про зай, кры ты кай. У маі 

1907 го да ўдзель ні чаў у Лон дан-

скім з'ез дзе са цы ял-дэ ма кра таў. 

У аме ры кан скіх пе ры я дыч ных вы-

дан нях у 1908 го дзе на дру ка ваў 

се рыю на ры саў «Дзе ці на ро да». 

У гэ тым жа го дзе да чы та ча прый-

шла яго дра ма «Мо ша Ра бей ні».

...Не за доў га да смер ці вя до ма-

га ў Бе ла ру сі Ры го ра Рэ ле са мне 

да вя ло ся су стра кац ца з гэ тым лі-

та ра та рам, ура джэн цам Бе шан-

ко віч, і па шчас ці ла пад рых та ваць 

вя лі кае ін тэр в'ю са ста рэй шы нам 

яў рэй скіх пісь мен ні каў у Бе ла ру-

сі. Ся род ін шых на шых зем ля коў 

Ры гор Рэ лес згад ваў і ду кор скіх 

бра тоў Чар ны. Асоб ная ста рон ка 

ў бія гра фіі Бо ру ха — зна ём ства 

з паэ там Г. Ле ві кам. Але да яго 

асо бы мы звер нем ся, за ві таў шы ў 

Чэр вень... Са мы ма лод шы з бра-

тоў Чар ны — Да ні эль — на ра дзіў ся 

ў Ду ко ры ў 1888 го дзе. Хво ры ад 

на ра джэн ня, ён шмат ча су пра-

во дзіў у баль ні цах, клі ні ках Ра сіі, 

Швей ца рыі, Гер ма ніі, ін шых кра ін. 

Улас ныя фі зіч ныя па ку ты знай шлі 

мес ца і ў твор час ці. За 50 га доў 

лі та ра тур най ра бо ты Да ні эль Чар-

ны на пі саў ня ма ла і дзі ця чых кніг. 

А га лоў ны твор на ша га зем ля-

ка — ра ман «Ся мей ная хро ні ка». 

Мож на толь кі зда гад вац ца, коль кі 

там «ду кор ска га» ма тэ ры я лу! Ужо 

ў ста лым уз рос це Чар ны ўзяў ся 

за ра бо ту, якую збі раў ся ажыц ця-

віць з са мых ма лых га доў, — гіс то-

ры ка-края знаў чы на рыс «Ду кор» 

(ме на ві та так і ў пе ра кла дзе гу-

чыць — Ду кор). Кні га пра род нае 

мяс тэч ка па ба чы ла свет у Ка на дзе 

ў 1951 го дзе. Па мёр Да ні эль Чар-

ны ў Бо ста не. Кні гі та ле на ві та га 

лі та ра та ра па-ра ней ша му вы да-

юц ца і за раз у ЗША і Із ра і лі. З ма-

ла дзей ша га па ка лен ня яў рэй скіх 

пісь мен ні каў Бе ла ру сі — і ўра джэ-

нец Ду ко ры Лі па Ге лер (на ра дзіў ся 

ў 1915 го дзе). Яго збор нік вер шаў 

на ідзіш — «На ра джэн не» — па-

ба чыў свет у Мін ску ў 1934 го дзе. 

У 1941—1945 га дах Лі па Ге лер — 

на фрон це. Пас ля Вя лі кай Ай-

чын най вай ны на стаў ні чаў, жыў у 

Сма лен ску. Да лі та ра тур най твор-

час ці вяр нуў ся ў 1970-я... Па чаў 

із ноў дру ка вац ца. Апош нія свае га-

ды (па мёр у 1989 го дзе) пра вёў у 

Мінску. Пэў на, за віт ваў і ў Ду ко ру, 

род нае мяс тэч ка. І для та го ж, каб 

уша на ваць па мяць пра за гі ну лых 

род ных: у ліс та па дзе 1941 го да 

фа шысц кія кар ні кі рас стра ля лі ў 

Ду ко ры 275 яў рэ яў.

З Ду ко ры — лі ча ныя кі ла мет ры 

да Смі ла віч. Ад туль па да ро зе на 

Ма гі лёў едзем у Чэр вень — ста-

ра жыт ны Ігу мен. У па вя то вым го-

ра дзе 25 снеж ня 1888 го да на ра-

дзіў ся Ле вік Галь пе рын. Баць ка яго 

пра ца ваў на стаў ні кам. За ўдзел у 

ра бо чым ру ху ма ла до га паэ та вы-

сла лі ў Сі бір. З вы сыл кі Ле вік уцёк 

у 1913 го дзе. Мес цам жы хар ства 

аб раў ЗША. І там яны су стрэ лі ся 

з ад ным з бра тоў Чар ны. Бо лей 

да свед ча ны і спрак ты ка ва ны лі-

та ра тар Бо рух Чар ны да па мог 

зем ля ку па зна ё міц ца з роз ны мі 

вы да вец тва мі, рэ дак цы я мі ча со-

пі саў і га зет. Ака заў са дзей ні чан не 

ў вы дан ні пер ша га вер ша ва на га 

збор ні ка. У 1930—1940-я гг. Ле вік 

пры няў ак тыў ны ўдзел у ан ты фа-

шысц кім ру ху. Ка та стро фе яў рэ яў 

у Еў ро пе пры свя ціў шэ раг вер шаў і 

па эм. У 1936 го дзе на ве даў СССР. 

І, ад чу ва ю чы з Еў ро пы моц ны ве-

цер фа шыз му, стаў у Аме ры цы 

ад ным з ар га ні за та раў ма гут най 

ан ты фа шысц кай кам па ніі. Па мёр 

ура джэ нец Чэр ве ня—Ігу ме на ў 

1962 го дзе.

Мы не за зір ну лі ў Смар гонь, Ба-

ра на ві чы і Шклоў, Ві цебск і Чаш ні-

кі... Гэ та ўжо — за ме жа мі Мін шчы-

ны. І тыя га ра ды, мяс тэч кі вы лу чы лі 

так са ма вя лі кую ка гор ту яў рэй скіх 

пісь мен ні каў Бе ла ру сі. Шмат хто з 

іх раз гар нуў свой та лент у 1920—

1930-я гг., ка лі ўста лёў ва ла ся Са-

вец кая ўла да. Да рэ чы, у да ва ен ны 

час у Са ю зе пісь мен ні каў БССР 

на ват іс на ва ла асоб ная яў рэй ская 

сек цыя. Лі та ра ту ра, ство ра ная ўра-

джэн ца мі і Уз дзен шчы ны, і Пу ха віч-

чы ны, і Чэр вень шчы ны, — яр кая 

кры ні ца са цы яль на га, гра мад ска-

па лі тыч на га жыц ця ў Бе ла ру сі. 

І яшчэ, ві да воч на, прый дзе час, ка-

лі на гэ тую ака ліч насць звер нуць 

ува гу не толь кі лі та ра ту раз наў цы, 

але і гіс то ры кі.

Кас тусь ЛЕШ НІ ЦА.

Ста рыя паш тоў кі 

з ка лек цыі лаў рэ а та Прэ міі 

Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

«За ду хоў нае ад ра джэн не» 

Ула дзі мі ра ЛІ ХА ДЗЕ ДА ВА.

СВЯТ ЛО РОЗ НЫХ СЛОЎ...
Баць каў шчы на. У по шу ках стра ча на гаБаць каў шчы на. У по шу ках стра ча на га

У Бе ла ру сі, дзе пра стор на прад стаў ні кам роз ных кан фе сій і дзе-

цям роз ных на ро даў, мож на і ту рызм ад мыс ло вы ла дзіць, з улі-

кам зна ём ства з асаб лі вас ця мі роз ных рэ гі ё наў са праў ды шмат-

на цы я наль най кра і ны. Мож на па га ра дах і мяс тэч ках вы ву чаць, 

на прык лад, і вы то кі яў рэй скай лі та ра ту ры, і куль ту ры яў рэй ска га 

на ро да. Шмат хто з ура джэн цаў ста ра жыт ных па се лі шчаў зра біў 

свой важ кі ўнё сак у яў рэй скае пры го жае пісь мен ства.

Дукора. Пухавіцкі р-н. Маёнтак (з малюнка Н. Орды).

Узда (1918 год).

Ігумен (Чэрвень). Прачкі (пач. ХХ стагоддзя).
Смілавічы (1918 год). 

Смілавічы. Манастыр (з малюнка Н. Орды).


